

Разное

Академику Ю.Т.Алексабяну – 70 лет

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет научно-педагогической и общественной деятельности известного ученого в области иммунологии, молекулярной биологии клетки и эпидемиологии инфекционных болезней, доктора медицинских наук, академика НАН РА, профессора Юрия Татевосовича Алексабяна.

Ю.Т.Алексабян родился 9 июля 1938г. в г. Степанаване (Армения). После окончания в 1961г. лечебно-профилактического факультета Ереванского Государственного медицинского института работал в качестве врача в Степанаванском районе Армянской ССР. В 1963г. он поступил в аспирантуру того же института с прохождением обучения в Институте экспериментальной биологии АМН СССР в Москве. В 1967г. Ю.Т.Алексабян защитил кандидатскую диссертацию, посвященную изучению иммунобиологических свойств опухолевых клеток в однослойных культурах. В 1968 – 1985 гг. он заведовал лабораторией молекулярно-клеточной иммунологии Института экспериментальной биологии АН Армении (ныне – Институт молекулярной биологии НАН РА). В 1985г. Ю.Т.Алексабян защитил докторскую диссертацию в Институте иммунологии МЗ СССР (г.Москва) на тему «Иммунология опухолевых клеток при длительном культивировании и гибридизации».

Исследования Ю.Т.Алексабяна, посвященные иммунологическому и иммунохимическому анализу длительно культивируемых опухолевых и гибридных клеток, являются большим вкладом в такие фундаментальные области биологии, как иммунология опухолей, молекулярная биология и генетика соматических клеток.

С 1986г. по 2006г. в качестве директора НИИ эпидемиологии, вирусологии и медицинской паразитологии им. А.Б.Алексабяна Минздрава РА, а с 2007г. по настоящее время в должности научного советника института Ю.Т.Алексабяном осуществлялось научное руководство проводимыми в институте работами по изучению вопросов эпидемиологии, экологии, диагностики и профилактики распространенных в Армении инфекционных болезней бактериальной, вирусной и паразитарной природы. С 2006г. он одновременно является руководителем лаборатории эпидемиологии и иммунологии того же института.

Результаты проведенных под руководством Ю.Т.Алексабяна научно-исследовательских работ по эпидемиологии инфекционных болезней, являющейся одним из актуальных направлений современной медицины и практического здравоохранения, представляют значительный теоретический и практический интерес. Большую ценность имеют также результаты выполненных под его руководством работ по выяснению молекулярно-клеточных механизмов формирования иммунного ответа культивируемых лимфоцитов человека.

В 1986г. Ю.Т.Алексабян избирается членом-корреспондентом, а в 1996г. – академиком Национальной академии наук Армении. В 1993г. ему было присвоено звание профессора.

Ю.Т.Алексабян является автором 420 опубликованных научных работ, в том числе 3-х монографий, неоднократно выступал с научными докладами на различных конференциях. Он ведет большую работу по подготовке высококвалифицированных научных кадров. Под его руководством подготовлены и защищены 13 кандидатских и 4 докторские диссертации. В настоящее время является научным консультантом и руководителем ряда выполняемых диссертационных работ.

Академик Ю.Т.Алексабян на протяжении многих лет сочетает большую научную и научно-организационную работу с педагогической деятельностью и пропагандой научных знаний. С 1980г. по 1999г. он читал курс лекций по иммунологии в Ереванском Государственном университете, а с 1997г. – и в Армянском медицинском институте. Ю.Т.Алексабян с 2001г. является руководителем курса иммунологии Национального института здравоохранения им. С.Х.Авдалбекяна Минздрава РА, с 2007г. – преподает иммунологию в качестве профессора Российско-Армянского (Славянского) Государственного университета.

Ю.Т.Алексабян является главным редактором журнала «Медицинская наука Армении», членом редакционных советов ряда научных журналов и специализированных советов по защите диссертаций.

Академик Ю.Т.Алексабян в 2000г. избран действительным членом Российской академии естественных наук, действительным членом (академиком) Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ), а в 2003г. – почетным членом Международной академии «Арарат» (Париж). В 2007г. Международной академией наук экологии и безопасности жизнедеятельности он удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки» и награжден орденом «Звезда Ученого».

Президиум, Отделение естественных наук НАН РА и редакционная коллегия журнала «Медицинская наука Армении» поздравляют Юрия Татевосовича с юбилеем и желают доброго здоровья, счастья и творческого долголетия.